

*29 октября свой юбилей отметила Евгения Алексеевна Кабанова, почётный гражданин города Тары.*

*Евгения Алексеевна родилась в Омске. По окончании историко-филологического факультета Омского пединститута в 1955 году по распределению приехала в Тару, где много лет проработала в школах № 11, № 3. С 1992 по 2004 год – доцент кафедры литературы Филиала ОмГПУ в г. Таре. Её педагогический труд отмечен орденами «Знак Почёта» и Трудового Красного Знамени, званиями «Отличник народного просвещения» и «Учитель-методист».*

*Признание и уважение учеников, родителей, коллег – свидетельство того, что она по праву Учитель с большой буквы. Её знает и любит не одно поколение тарян. Учительской судьбе Евгении Алексеевны посвящён очерк «След, оставленный в душе», опубликованный в книге «В классе отсутствуют...: страницы истории Тарской средней школы №11 (1965–1987)».*

*И после ухода на заслуженный отдых Евгения Алексеевна по-прежнему принимает участие в научных конференциях, сотрудничает с членами Союза писателей России и клубом «Вечера на Александровской», оказывая неоценимую помощь всем любителям слова. На страницах альманаха мы публикуем слова признательности юбиляру от благодарных тарян.*

### **«А я думаю, надо делать»**

Ещё до появления в 1995 году литературного клуба «Вечера на Александровской» в культурном пространстве нашего города мы были знакомы с Евгенией Алексеевной по совместной работе в обществе книголюбив, салону любителей искусств «Второй этаж» и клубу знатоков «Что? Где? Когда?». Стройная женщина с умным взглядом, как у героини стихотворения А. Блока: «волос червонная руда и голоса грудные звуки».

90-е годы, в стране разруха, криминал, безденежье, вроде должно быть не до поэзии. Ничего подобного, у нас громадьё планов, которыми я делюсь с Евгенией Алексеевной, что она скажет? Внимательно выслушает, сделает паузу и легко так скажет: «А я думаю, надо делать». Эти слова её окрыляли меня, жизнь вновь становилась прекрасной и удивительной. Вспоминаю конкурс чтецов, участников неожиданно много. Евгения Алексеевна – член жюри, вглядывается в лица, заинтересованно и восхищённо, с уважением к таланту школьников городских и сельских школ, учащихся средних специальных заведений, студентов, читающих пушкинские и есенинские стихотворения. Конкурс «Проба пера», помнится, удивил нас целой плеядой талантливых сочинителей. Сотрудники Дома учителя нашли возможность приобрести призы – книги.

В клубе царил свежий ветер молодости, звонко, ярко заявляли о себе молодые поэты, появлялись первые книжки. Мы находили время для литературных вечеров, встреч с омскими поэтами, приглашали тарчан на встречи. Увлекались театром, ставили отрывки из пьес А. Н. Островского «Доходное место», «Гроза», «Бесприданница», «Свои люди – сочтёмся», открывали для себя и тарчан Д. Хармса, Н. Тэффи, А. Аверченко, «штурмовали искусство», как говорится.

Евгения Алексеевна, хорошо, что Вы есть!

*Татьяна Мальгавко,  
руководитель поэтического клуба  
«Вечера на Александровской»*

\*\*\*

Листаю старые подшивки районной газеты «Ленинский путь» за 60-е годы прошлого века, на пожелтевших страницах ищу информацию о библиотеке: литературные вечера, устные журналы, фамилии библиотекарей. И вдруг встречаю упоминания о нашей давней читательнице, Евгении Алексеевне Кабановой, выступающей в роли ведущей библиотечных мероприятий.

Имя этой замечательной женщины занимает особое место в литературной жизни Тары.

Евгения Алексеевна Кабанова, являясь учителем школы, а затем преподавателем педагогического университета, открывала перед молодёжью двери в волшебный мир поэзии и литературы, делая свои уроки неповторимыми.

Это Евгения Алексеевна принимала самое активное участие в заседаниях литературно-поэтического клуба «Вечера на Александровской», поддерживая начинающих поэтов.

А вот уже Евгения Алексеевна выходит на сцену Дома культуры в образе Марьи Дмитриевны Ахросимовой, крёстной Наташи Ростовской, героини романа Л. Н. Толстого «Война и мир», на вечере, посвящённом 115-летию Тарской библиотеки. Замечательно, что в фонде научно-краеведческого центра имени А. А. Жирова сохранилась видеозапись, где мы можем увидеть удивительные моменты с её участием.



Это её, Кабанову Евгению Алексеевну, в 1998 году дважды объявят победителем омской радиопередачи «Пушкинский час». И в год 200-летия со дня рождения поэта она, единственная в Омской области, награждена медалью Пушкина.

А ещё Евгения Алексеевна – корректор многих литературных изданий тарских авторов, литературно-краеведческого альманаха «ТарЯне».

Являясь патриотом своего города, Евгения Алексеевна на свою пенсию покупает книги тарских авторов и отправляет их своим знакомым в разные города и страны.

Евгении Алексеевне, рождённой в День комсомола, хочется пожелать молодого задора, здоровья, оптимизма и верных друзей.

*Член Союза писателей России  
Ольга Старинская*

\*\*\*

Мы, выпускники 65–66-х годов, боготворили её. До сих пор на все вечера встречи выпускников собирается больше всего именно наших ребят. Мы очень любили бывать у неё дома. Она учила нас читать и рассуждать. Книг в библиотеках было мало, и она, наша учительница, давала нам свои. Наши мальчишки ездили в тайгу, чтобы привезти ей огромный букет цветов. Так мы её любили. Я ведь из-за неё стала литератором.

*Г. А. Омельченко (Плешкова)*

\*\*\*

Её уроки оставили след в душах учеников и запомнились на всю жизнь. Она не только помогала нам глубже понять и полюбить русскую классическую литературу, русский язык, но и прививала любовь к малой и большой Родине, учила добру и справедливости, объясняла, что такое честь и достоинство, любовь и дружба. Да, это общечеловеческие ценности, но они представляют основу той самой гуманитарной составляющей, которой хронически не хватает нынешнему образованию! Наверное, поэтому никто из нас не сломался, сумел остаться человеком, хотя проблем и испытаний нашему поколению выпало немало.

На встрече в год 50-летия выпуска мы с моей одноклассницей М. А. Валеевой провели анкетирование, где четвёртым пунктом включили вопрос «Кто из учителей помог тебе определиться в профессии, в жизни (ФИО, предмет)? Из 19 писавших шестеро назвали Евгению Алексеевну. Интересно, что среди этих шестерых оказался технарь Витя Григорович (тогда было время «физиков» и «лириков», время «оттепели»),

окончивший впоследствии Томский политех. Так вот, он во время встречи написал:

– Евгения Алексеевна несколькими уроками литературы научила парня из деревни нормальному отношению к жизни и любви.

*Л. К. Анцигина (Иванилова)*

\*\*\*

Евгения Алексеевна Кабанова, наш учитель литературы, многим нашим ребятам, как говорится, дала путёвку в жизнь. Я жила с ней в одном доме по улице Дзержинского и помню букетик последних фиалок, подаренный ею мне на день рождения в конце сентября.

*М. С. Щетинина (Безносенко)*

\*\*\*

Урок русского языка, работа над ошибками после очередного диктанта. Учитель: «Пирогов, к доске!» Пироговы: «А который?» Учитель: «Конечно же, Николай...» Коля Пирогов под диктовку пишет на доске: «Встаёт утреНяя заря...» Кто-то из класса подсказывает, что в слове «утренняя» две Н. Коля быстро приписывает сверху вторую Н. Евгения Алексеевна заметила подсказку, медленно повернулась и, увидев исправление, очень серьёзно сказала: «Пирогов, а может, в слове нужно писать три Н?» Коля, недолго думая, подставляет третью Н. Класс грохнул!

*М. А. Валеева*

\*\*\*

Я помню многое, но особенно врезался в память на всю жизнь урок по Паустовскому – это, конечно же, «Корзина с еловыми шишками». Мне до сих пор слышится потрескивание сверчка и шелест листьев. Я отчётливо вижу встречу Дагни, когда она присутствовала на концерте Грига и услышала пьесу, которая была написана ко дню её 18-летия и посвящена ей.

Я всегда поражалась, как тактично Евгения Алексеевна поправляла неправильно произнесённую фразу или неверно

поставленное в слове ударение – это делалось очень бережно, просто проходя мимо и не заостряя внимания остальных, но это оставалось с нами на всю жизнь.

Когда мы окончили школу, я ещё несколько лет приходила на её уроки литературы, которых мне так не хватало. Хотелось услышать её ровный голос, ещё раз послушать разбор произведений, ведь с годами всё воспринимаешь по-другому. За свою жизнь я четыре раза перечитала «Войну и мир» и всякий раз находила что-то новое для себя.

На 45-летию нашего выпуска Евгения Алексеевна сразила меня окончательно. Протягивает листок, а на нём ноты и слова песни, написанные моей рукой. Это «Вальс прощания выпускников», который мы пели с нашими девчонками на выпускном вечере.

Мы приходим к Евгении Алексеевне как к своей маме. Ведь у многих мамы ушли в мир иной, и мы идём к ней и с радостью, и с горестями. Большею частью о своих одноклассниках узнаём здесь же. Так и получается, что Евгения Алексеевна является для нас «центром вселенной».

А как приятно получить письмо, написанное незабываемым почерком! Это и письма, где она радуется за успехи своих учеников, и горестные, ведь все мы не вечны. И мы радуемся и скорбим вместе с нею. Письма эти согревают душу.

Я благодарю судьбу за то, что на моём пути встретился такой Человек и Учитель с большой буквы.

Живите долго и радуйте нас!

*Н. Н. Попова (Польнская)*

\*\*\*

Евгения Алексеевна Кабанова в моём (и не только) представлении, понимании – Педагог, Учитель по призванию, влюблённый в своё дело и обладающий высоким профессиональным уровнем и настроен на созидание. До сих пор, когда мне приходится принимать непростые решения, я непроизвольно ловлю себя на мысли, как она оценила бы мой выбор и что бы сказала при этом.

Мне и моим друзьям-одноклассникам очень повезло учиться у Евгении Алексеевны в далёкие 60-е и до сих пор иногда общаться с этим удивительно образованным, много читающим человеком.

Дай Бог ей здоровья, жизненного тонуса и оптимизма, чтобы надолго сохранить возможность собирать вокруг себя нас, своих учеников.

*С глубоким уважением и почитанием,  
выпускник школы №11 1966 года  
Г.Е. Ремнёв, заслуженный работник  
высшей школы РФ,  
доктор технических наук, профессор  
(Томский политехнический университет,  
г. Томск)*

## Обращение к ученикам

Дорогие друзья!

Всё меньше остаётся нас, ветеранов народного образования, поэтому хочется говорить не только от себя лично, а от имени всех ваших учителей.

Я приветствую вас спустя много лет после окончания школы.

Мы часто встречались все вместе или по отдельности, и кажется, всё уже было сказано вам, но сегодня говорю простое человеческое спасибо.

Вас без конца «просеивали», перегруппировывали: слесарей, электриков, токарей, швей, воспитателей, вожатых... Переводили из класса в класс, стараясь найти оптимальный вариант. Поэтому, когда регулярно стали появляться на встречах 11 «4» класса Света Новицкая, Люда и Толя Мальцевы, Виктор Невестенко, то влились в коллектив как свои. Они только дополнили харизму класса: Света – романтической устремлённостью, Виктор придал весомость нашей тарской научной «диаспоре», а Толя, как пропагандист здорового образа жизни, знаток природы, края, способствовал бодрому духу друзей. А уж сколько тарчан преклоняются перед Людмилой, вовремя оказывавшей помощь, трудно сказать!

Вы, наверное, и не представляете, как рады мы вам, сколько счастливых минут и часов подарили вы! Как приятно было как-то выглянуть после урока в окно и увидеть Володю Рапуту, который (летом!) зашёл в новую школу – да и задержался на несколько минут на школьной скамейке.

Я беру трубку и почти знаю, что услышу такой мелодичный голос Риты Безносенко с поздравлениями. А когда приезжает Надя Полинская, убеждаюсь с первого мгновения: это мать Тереза, вечно о ком-то заботящаяся, опекающая. И как приятно видеть Васю Плахина, такого внешне ничем не выдающегося, но оказавшегося таким верным школьной дружбе. И никогда не забывает ваш постоянный представитель в Таре Люда Иванилова забежать, посоветовать или поговориться, а теперь не устаёт знакомить меня с новостями культурной жизни Тары.

До сих пор не могу передать словами тех чувств, которые охватили меня, когда через 47 лет после выпуска Марина Валеева на встрече вручила последний школьный диктант (из повести Изюмского «Алые погоны») «Прощай, школа!». Аккуратные буковки. Без ошибок.

А ещё через год звонит: «Я сейчас приду к вам: получила бандероль от Любы Нагаевой с просьбой передать вам». Это оказался восхитительный календарь «С юбилеем!», выполненный всей семьёй.

Как радостно было слышать голос Володи Бизяева из Болгарии, получить привет от Вити Григоровича из Америки, где он был в командировке в момент встречи. Я и сейчас вижу Борю Нязова, такого статного, красивого (не видела много лет), когда вошли ко мне и прозвучал нежный голос его жены: «Мир вашему дому!»

Особое слово: вы создали семьи и выпестовали детей и внуков, как на моих глазах вырастил и устроил в жизни Толя Архипов вначале детей, а потом и внуков.

Вы были весёлым, жизнерадостным классом. Ваши рассказы и судьбы говорят о том, что вы нашли себя в жизненном водвороте. На своём месте оказались Люда

Шмырёва и Света Кувшинова, не может оставить свою работу Нелли Садовская; богатые биографии сложились у Володи Беляева и Володи Бизяева, у Саши Крючкова и Володи Рапуты, Людэ Иваниловой, Риты Безносенко и Гены Ремнёва; идут за советом автолюбители к Коле Пирогову.

Может быть, вначале в школьной суете, когда мы спешили к незнакомым для вас, но уже поселившимся в наших сердцах новым ребятам, и теперь, в момент коротких встреч, мы не успеваем ничего сказать, кроме обычного приветствия, поймите и простите нас. Мы помним вас, как и 3, 5, 10, 50 лет назад.

Нас трогают ласковые поздравления в праздничные дни. Примите и вы **(все-все!)** пожелания доброго здоровья, успехов больших, дружбы верной, любви светлой, счастья дарить радость другим людям, взаимопонимания и любви в семье, радости встреч и общения. Будьте здоровы и счастливы! А мы всегда будем радоваться вашим успехам и любоваться вами. Добрый след вы оставили в школе и в жизни. Пусть будут чистыми ваши помыслы и стремления, а души открыты правде и добру!

*Ваша Евгения Алексеевна*